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  * 1دكتر غلامرضا حيدري
  1دكتر ساناز اميني
  2شيوا احسان ملكي

  3دكتر مصطفي حسيني
  4دكتر محمدرضا مسجدي

  
ــومي. 1 ــك عمـ ــرل ،پزشـ ــد كنتـ  واحـ

 مركز آموزشـي پژوهـشي و       ،دخانيات
  هاي ريوي  درماني سل و بيماري

مركــــز ، حــــسابداريكارشــــناس . 2
آموزشي پژوهـشي و درمـاني سـل و         

 اي ريوي ه بيماري
دانشگاه علوم  آمار حياتي،   استاديار  . 3

 پزشكي تهران
ــتاد . 4 ــارياســ  هــــاي داخلــــي  بيمــ
دانــشگاه علــوم ، )فـوق تخــصص ريـه  (

 پزشكي شهيد بهشتي 
  
، واحد كنترل دخانيات  : نشاني نويسنده مسئول   *

ــي،   ــز آموزشـ ــل   مركـ ــاني سـ ــشي، درمـ  پژوهـ
بيمارستان مـسيح      ، (NRITLD) هاي ريوي   و بيماري 

  220109484، فكس، 220109515: تلفن ،وريدانش
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  224-231: 1385پاييز ، 3، شماره 24مجله علمي سازمان نظام پزشكي جمهوري اسلامي ايران، دوره 
  

           تحقيقي  ه      مقال
بررسي شيوع مصرف سيگارهاي سبك و نگرش و آگاهي افراد سيگاري 

  1383 تهران نسبت به آن در شهر
  چكيده    

 )mg 1 ≤ و نيكـوتين  gm 15  ≤ تار(گيري شده تار و نيكوتين كمتر   اندازهمقادير   سيگارهايي با    :زمينه
در حال حاضـر،    . دنرس  دهه است كه به فروش مي     چهار  سيگارهاي سبك، بيش از     عنوان  تحت  

آن زايش است كـه علـت   افرو به   گونه سيگارها در سطح جهان و از جمله در ايران             مصرف اين 
هاي دخانياتي در مورد خطرات بهداشتي كمتـر و تنـدي كمتـر ايـن                 كننده شركت   تبليغات گمراه 
ها به انتخاب اين محـصولات بـه عنـوان جـايگزيني       در واقع ترغيب سيگاري.باشد سيگارها مي 

  . باشد براي ترك مي
 از طريق پرسـشگري انجـام       باشد كه   مي مقطعي   –توصيفي  اين مطالعه يك مطالعه      : كار  روش

جهت انجام اين تحقيق با هماهنگي معاونت بهداشتي، از مراكز بهداشتي هر يـك از      . گرفته است 
هـاي    سه دانشگاه علوم پزشكي تهران، شهيدبهشتي و ايران تعدادي رابط بهداشت جهـت دوره             

راحـي   طIUATLD1 و WHOهـاي   ها كـه براسـاس نمونـه       پرسشنامه .آموزشي انتخاب گرديدند  
 اقـدام بـه تكميـل       ،شده بود در اختيار رابطين قرار گرفت تا در محدوده مشخص محل سكونت            

  . پرسشنامه نمايند
كه نمودند    ميسيگار ملايم مصرف    %) 3/43( نفر   1311ها تعداد     شونده  در بين پرسش   :ها يافته

% 71ين ميان   در ا ). >P 001/0(بود  % 8/41و در مردان    % 8/71اين رقم بر حسب جنس در زنان        
. كه خطرات بهداشتي سيگار ملايم نسبت بـه سـيگار معمـولي كمتـر اسـت               داشتند  افراد اعتقاد   

 هنگام . اند  ها اعتيادآوري سيگار ملايم را نسبت به سيگار معمولي كمتر دانسته            سيگاري% 3/30
 سـيگار   افراد سه نخ سيگار ملايم را با يك نـخ         % 9/42 ،مقايسه مقدار نيكوتين و قطران موجود     

  . برابر اعلام نمودند،معمولي
دهد كه شيوع مصرف سيگار ملايـم         نتايج به دست آمده در اين مطالعه نشان مي         :گيري نتيجه

 در مـورد مـضرات و   يباشد و آگاهي و نگـرش افـراد سـيگار          بالا مي  ،در جامعه مورد مطالعه   
سـازي در خـصوص       ههـا و آگـا       لزوم آموزش  ، بر اثرات سيگار ملايم صحيح نيست و اين مهم       

  .نمايد تأكيد مياجراي برنامه كنترل دخانيات 
  

   سيگار، ملايم، نگرش:كليديواژگان 
  

  18/11/1385:            تاريخ پذيرش مقاله15/11/1385:            تاريخ اصلاح نهايي24/2/1385: تاريخ دريافت مقاله
  

                                                 
________________________________________________ 
1 - International Union Against TB & Lung Diseases  
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   ه  مقدم  

سيگار كـشيدن يكـي از علـل عمـده          
هاي قابـل پيـشگيري    ر و بيماري  ومي  مرگ

امروزه جوامع نـسبت بـه      . باشد  در دنيا مي  
انــد و  ايــن معــضل بهداشــتي آگــاه شــده

تغييراتي در نگرش افراد نسبت به سـيگار        
به ويژه در جوامـع پيـشرفته ايجـاد شـده           

 سـودجوي   يهـا   متأسـفانه كارخانـه   . است
دخانيات با درك ايـن مطلـب شـروع بـه           

 بـه بعـد     60هه  ترويج مطلب جديدي از د    
تحت عنوان سـيگارهاي سـبك و بـسيار         

ــوده ــد  ســبك نم ــد ان ــا بتوان ــايگزين ت ج
سيگارهاي معمولي در افرادي شود كه به       
علت نگراني از خطـرات ناشـي از سـيگار          

  . اند تصميم به ترك گرفته
ــادير   ــم كــه حــاوي مق    ســيگار ملاي

 5-10 ميلـــي گـــرم نيكـــوتين و 1-5/0
 چنـد   ،باشد  گرم قطران در هر نخ مي       ميلي

گـردد    دهه است كه توليد و مـصرف مـي        
 ،فـوق سيگار به دليـل     نوع  توليد اين   ]. 1[

هـاي     بررسـي  .شروع و افزايش پيدا كـرد     
علمي قبلـي نـشان داد كـه ميـزان مـواد            
سمي موجود در دود سيگار به ويژه قطران 

هـاي    ارتباط مـستقيمي بـا بـروز بيمـاري        
، بـه همـين   مختلف در افراد سيگاري دارد   

 صنايع دخانياتي با اين ترفند شـيوع        اطرخ

 از  .را دامن زدند  از سيگار   مصرف اين نوع    
بارتر بودن    آنجايي كه مطالعات بعدي زيان    

 مقرر گرديـد    ،اين نوع سيگار را ثابت كرد     
هـاي كنتـرل دخانيـات بـا ايـن            در برنامه 

 سيگار بهداشـتي    ،نگرش كه سيگار لايت   
آن آسـان  باشـد و تـرك     مـي يضرر و كم 
سـيگار  توانند    براي آنهايي كه نمي   ت و   اس
تري است بـا      شيوه مناسب نمايند،  ترك  را  

  ].3، 2[جديت مبارزه گردد 
شــواهد متــضادي دربــاره تــأثير ايــن 

هاي ناشـي از      محصولات بر طيف بيماري   
بـــــسياري از . ســـــيگار وجـــــود دارد

هايي كه سـيگار سـبك و بـسيار           سيگاري
 بـاور دارنـد كـه       ،كننـد   سبك مصرف مـي   

يدن ايــن ســيگارها فوائــد بهداشــتي كــش
اساسي دارد كه و ابسته به تجربه آنهـا در          

 شـان مورد تندي كمتر اين سيگارها و باور      
در نتيجه  و  آنها  تار و نيكوتين    كمتر بودن   به  
در حـالي   اين  . باشد   مي شان  خطر بودن   بي

توســط كـه مطالعــات انجـام شـده    اسـت  
 دهنـد    ملي سرطان آمريكا نشان مي     انستيتوي

ه هيچ نوع فوائـد بهداشـتي در مـصرف          ك
كنندگان سيگارهاي سـبك و بـدون تـار         
وجود ندارد و درصد شـيوع سـرطان ريـه،          

هاي وابسته به     حملات قلبي و ساير بيماري    
  .باشد دخانيات همانند سيگارهاي معمولي مي

در ايران هم با توجه به تجربيـات بدسـت          

 آمده، شيوع مصرف سيگارهاي سبك بـه      
 افزايش   زنان و جوانان در حال     ويژه در بين  

است ولي اطلاعات جامعي از شـيوع ايـن         
  .عارضه اجتماعي در كشور وجود ندارد

گرايش افراد به سـيگارهاي سـبك و        
بسيار سبك ناشي از برداشت نادرست آنها       

 .باشـد   نسبت به خطرات اين سيگارها مـي      
بنابراين شناخت نگرش اين افراد در مورد       

ن شيوع مـصرف    سيگارهاي سبك و ميزا   
بـه   هاي مربوط   ريزي  تواند در برنامه    ميآنها،  

  . هاي بهداشتي در كشور ما مفيد باشد اولويت
                                         سؤالات و ابهامـات موجـود در مـورد         

                          در تغيير نگرش افراد      ،                    كارآيي اين اقدامات  
                                               ويژه زنـان و جوانـان كـه قـشر عمـده                  به

   ،       باشـند                                    كننـده ايـن سـيگارها مـي               مصرف
    .          وجود دارد

ه بـا هـدف تعيـين شـيوع         اين مطالع ـ 
نگـرش  و  مصرف سيگار ملايم و آگـاهي       

 طراحـي و    ،افراد سـيگاري نـسبت بـه آن       
  .اجرا شده است

  
  

     روش كار  

  -        توصـيفي                              اين مطالعه يـك مطالعـه       
                              باشد كه از طريق پرسـشگري            مي       مقطعي  

    83      و     82       هـاي                                در شهر تهران طـي سـال      
    .                انجام گرفته است
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     بـا                                         جهت انجام اين تحقيـق در ابتـدا         
          در حــوزة                               همــاهنگي معاونــت بهداشــتي، 

      هـاي                       هر يك از سه دانشگاه           تحت پوشش   
ــشتي و   ــران، شهيدبه ــكي ته ــوم پزش                                        عل

                                        تعدادي از مراكز بهداشتي انتخـاب        ،     ايران
                                       در مرحله بعد با همـاهنگي مراكـز          .     شدند

                          نفر از رابطين بهداشـت     30               بهداشت تعداد   
                               هاي آموزشي و انجـام مطالعـه                 جهت دوره 

                         انتخـاب رابطـين بـه        .                مشخص گرديدنـد  
                                        صورت تصادفي بوده و پراكندگي مناسبي      

 1 به طوري كـه حـداقل        ،               در شهر داشتند  
در نظر گرفته   نفر در هر منطقه شهرداري      

                                          هر رابط حوزه تحت پوشـش خـود را          .شد
                                        پرسشگري كرد تا پرسشگري انجام شـده       

                  به ايـن صـورت       .                          قابل اطمينان بوده باشد   
   هر                 در كـل ش ـ     به طور تصادفي          خوشه   30

                     خانـه هـر رابـط     ،                        انتخاب شد كه مركز آن    
                نفـر فـرد        100               از حـدود         ،                   بود و هر رابـط    

جهــت   .                               ســيگاري پرســشگري انجــام داد
پرسشگري از سمت راست و بالاي خانـه        

  . هر رابط بوده است
                                   ها بـا توجـه بـه پرسـشنامه                     پرسشنامه

                                          سازمان بهداشت جهاني كه با پرسـشنامه       
IUATLD هــم مطابقــت داده شــده بــود                                 

                                       ه گرديد و در اختيار رابطين قرار گرفت      تهي
                                         تا در محـدوده مـشخص محـل سـكونت          

    .          ها نمايند                         اقدام به تكميل پرسشنامه

ــول   ــتفاده از فرمــــ ــا اســــ                                            بــــ
  

  
د و جهـت                  نفر انتخاب ش   400            حجم نمونه   

 نفر  400 حداقل   ،مقايسه در زنان و مردان    
   در      ً    عمـلا   ؛ ولـي  بيني شد   از هر گروه پيش   

                     پرســشنامه تكميــل     3026    ،               هنگــام اجــرا
ــد ــدازه  .        گردي ــاي ان ــده                      متغيره ــري ش              گي

  .     نـد  ا                                      براساس توزيع فراواني توصيف شـده     
سابقه مصرف سيگار   : معيار پذيرش نمونه  

:  سال، معيـار رد نمونـه      1حداقل به مدت    
  .مصرف مواد مخدر

                                        در اين مطالعـه سـن، جـنس و شـغل         
   اد                                          افراد سيگاري، نوع سيگار مصرفي، تعـد      

ــه  ــصرفي، هزين ــيگار م ــه                             س ــاي روزان                 ه
ــستگي    ــزان واب ــات و مي ــتعمال دخاني                                           اس

    .                            فيزيكي مورد بررسي قرار گرفت
اطلاعات بدست آمده در يـك بانـك        

 تـشكيل  SPSSافـزار   اطلاعاتي كه در نرم   
 وارد گرديـد و بـه وسـيله ايـن           ،شده بـود  

 مورد تجزيه   STATAافزار و همچنين      نرم
 اطلاعـات  در توصـيف  . تحليل قرار گرفت  

ــه ــانگر   ، مطالع ــا بي ــسبي ي ــي ن  از فراوان
متغيرها و در بررسي ارتباط ) انحراف معيار(

   . استفاده شد1كايمجذور از آزمون 
 

                                                 
1- Chi-squared 
 
 

     نتايج   

 پرسشنامه تكميل شده    3026از تعداد   
  :نتايج زير به دست آمد

)  نفـر  2413(دهنـدگان     در ميان پاسخ  
  . مرد بودند% 7/79

 سال و   13ان  دهندگ  حداقل سن پاسخ  
فراواني  سال بود، كه بيشترين      92حداكثر  

 40 سال و در سن      40تا   30 يندر بين سن  
ميــانگين ســني اعــضا   . ســالگي بــود 

)  نفـــر 1439( %2/49. بـــود 7/12±40
تحـصيلات زيـر    داراي  شـوندگان    پرسش

  . ديپلم بودند
ــز   ــغل ني ــر ش ــد، % 7/36از نظ كارمن

% 4/9دانــــــــشجو، % 7/1آزاد، % 3/34
% 2/3بيكار و   % 6/4كارگر،  % 10،  دار  خانه

  .دادند ميساير مشاغل تشكيل را 
افـراد  % 8/35دهندگان    در ميان پاسخ  

سـن شـروع مـصرف      ) فراوانـي بيشترين  (
 سـال اعـلام     20 تا   16سيگار خود را بين     

بيــشترين فراوانــي ســن شــروع . نمودنــد
ــن   ــز در س ــصرف ني ــود  13م ــالگي ب  س

ميــانگين ســن شــروع مــصرف %). 5/17(
  . بود21±19/8 ،افراد

 )%4/43(هـا     شـونده   در ميان پرسـش   
 سال سابقه مصرف   20 بيش از    ،رف ن 1288

 سـال و    1كمتـرين سـابقه     . ندشتسيگار دا 
بيـشترين فراوانـي    .  سال بود  80بيشترين  

Z 2
1-a/2 P(1-P)

n= 
      d2 

www.SID.ir [
 D

ow
nl

oa
de

d 
fr

om
 jm

ci
ri

.ir
 o

n 
20

24
-0

4-
30

 ]
 

                               3 / 8

http://jmciri.ir/article-1-1073-fa.html


Arc
hi

ve
 o

f S
ID

  
     227               و همكاران                 دكتر غلامرضا حيدري  

  

 سال ديده شـد و ميـانگين سـابقه          10در  
  .  بود19±69/11مصرف 

  % 36هـــا  شـــونده در بـــين پرســـش
% 4/47ولي،  افراد سـيگار معم ـ   )  نفر 988(
  % 6/16ســـيگار ملايـــم و )  نفـــر1311(
هر دو طعم سـيگار را مـصرف        )  نفر 453(

  . نمودند مي
%) 54( نفـر    1609در بين ايـن افـراد       

. دشـتن  نخ در روز مصرف دا     20 تا   11بين  
 80 عدد و بيشترين تعداد      1كمترين تعداد   

ــع   ــشترين توزي ــدد و بي ــود20ع ــدد ب .  ع
ــز    ــه نيــ ــصرف روزانــ ــانگين مــ ميــ

  . به دست آمد 16/10±81/16
ند شـت افراد اعتقاد دا% 71در اين ميان  

كه خطرات بهداشتي سيگار ملايم نسبت       
بـا  % 4/21به سيگار معمولي كمتر است و       

  .بودنداين موضوع مخالف 
 ،افـراد % 9/44 ،در جامعه مورد مطالعه   

مواد سـمي سـيگار ملايـم را نـسبت بـه            
% 8/21ند و   ستدان  سيگار معمولي كمتر مي   

  .بودنداد با اين موضوع مخالف افر
افـراد  % 9/49ها    شونده  در بين پرسش  

 بهتر از سيگار                           ً    طعم سيگار ملايم را كاملا     
نيز با اين   % 6/15معمولي اعلام نمودند و     

  .بودندموضوع مخالف 
ــان  ــن مي ــيگاري% 3/30در اي ــا  س ه

اعتيــادآوري ســيگار ملايــم را نــسبت بــه 
% 7/34انـد و      سيگار معمولي كمتر دانسته   

 و   در مورد اين موضوع اعلام نظـر نكـرده        
  .بودندبا اين موضوع مخالف % 3/30

 اقــدام بــه تــرك را در ،افــراد% 9/31
سيگار ملايـم بيـشتر از سـيگار معمـولي          

ــسته ــن موضــوع  % 6/29 و  دان ــا اي ــر ب ني
  .بودندمخالف 

هــا  ســيگاري% 8/45در ايــن جامعــه 
تفاوتي بين سيگار ملايم و سيگار معمولي       

نيز اين دو نوع سيگار     % 8/49و  ديدند   نمي
  . بودند را متفاوت اعلام كرده

 در مقايسه مقدار نيكـوتين و قطـران        
سـه نـخ    ) نفر1215(افراد  % 9/42 ،موجود

سيگار ملايم را با يك نخ سيگار معمـولي         
  . بودندبرابر اعلام نموده

در مقايسه با مقدار نيكوتين و قطـران        
)  نفـر  1211(افراد  % 7/42 ،رسيده به بدن  

سه نخ سيگار ملايم را با يك نـخ سـيگار           
  .ند بود معمولي برابر اعلام نموده

توزيع فراواني نوع سيگار مصرفي بـر       
% 9/35دهـد كـه       مـي   حسب جنس نشان    

% 6/47 سيگار معمولي و     ،) نفر 988(افراد  
 ســيگار ملايــم مــصرف   ،) نفــر1311(

ــي ــدك م ــان  ردن ــن مي ــه در اي   % 8/71 ك
 سـيگار ملايـم مـصرف       ،زنـان )  نفر 387(

 ،در حالي كه اين رقم در مـردان       . كنند  مي
) >P 001/0(باشـد     مي)  نفر %924 (8/41
  ).1جدول (

توزيع فراواني آگاهي از ميزان خطرات 
داد سيگار مصرفي بر حسب جنس نـشان        

زنان خطرات  % 8/82مردان و   % 2/68كه  
معمولي  را از سيگار     سبكبهداشتي سيگار   
  ).>P 001/0( اند كمتر اعلام نموده

 1383 توزيع فراواني نسبي جنس افراد سيگاري شهر تهران بر حسب نوع سيگار مصرفي در سال -1جدول 

  طعم سيگار  
 معمولي  جنس

 )درصد(تعداد 

 ملايم
 )درصد(تعداد 

  هردو 
 )درصد(تعداد 

 )درصد(جمع تعداد 

  )%0/100( 2213  )%5/17( 388 )%8/41( 924  )%7/40( 901  مرد
 %)0/100(539 %)1/12(65 %)8/71(387 %)1/16(87  زن

 )%0/100( 2752 )%5/16( 453 )%6/47( 1311 %)9/35 (988  جمع 

001/0 P< 
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توزيع فراواني نگرش افـراد در مـورد        
 نــشان ، بــر حــسب جــنسســبكســيگار 

زنان % 1/62مردان و   % 2/38دهد كه     مي  
مقدار نيكوتين و قطران رسـيده بـه بـدن          

سه نخ سـيگار ملايـم را       ناشي از مصرف    
انـد   با يك نخ سيگار معمولي برابر دانـسته      

)001/0 P<.(  
توزيع فراواني نوع سيگار مصرفي بـر       

دهد، افـراد بـا       مي  حسب تحصيلات نشان    
)  نفـر  549% (4/42 ،تحصيلات زير ديپلم  

سيگار )  نفر512% (5/39سيگار معمولي و 
ــم،  ــر234% (1/18ملايـ ــر دو را )  نفـ هـ

توزيع فراواني نوع سيگار    . كنند  مصرف مي 
ــشان   ــر حــسب تحــصيلات ن ــصرفي ب م

% 4/31صيلات ديـپلم   افراد با تح،دهد مي  
 450% (4/51 سيگار معمولي و ،) نفر275(

هر )  نفر 151% (2/17 سيگار ملايم،    ،)نفر
از بــــين . كننــــد دو را مــــصرف مــــي

ها، افراد با تحصيلات بالاي       شونده  پرسش
سـيگار معمـولي و     )  نفر 131% (25 ،ديپلم

% 5/10 ســيگار ملايــم، ،) نفــر%339 (64
ــر55( ــي )  نف ــصرف م ــر دو را م ــد كن ه ن
)001/0 P<) (2جدول.(  

توزيع فراواني نگرش افـراد در مـورد        
سيگار لايت بر حسب تحـصيلات نـشان        

افــراد بــا تحــصيلات زيــر ديــپلم داد كــه 
ــپلم 2/68% ــپلم  % 2/72، دي ــالاي دي و ب

باشـند كـه      داراي اين تـصور مـي     % 1/77
سيگار ملايم خطـرات بهداشـتي كمتـري        

  ).>P 001/0( نسبت به سيگار معمولي دارد
توزيع فراواني نگرش افـراد در مـورد        
سيگار لايت بر حسب تحـصيلات نـشان        

ــي  ــد  م ــصيلات  % 5/39ده ــا تح ــراد ب اف
افراد با تحصيلات ديپلم % 3/41زيرديپلم، 

 ،افــراد بــا تحــصيلات دانــشگاهي% 56و 
مقدار نيكوتين و قطران رسيده به بـدن از         
سه نخ سيگار ملايم را با يك نـخ سـيگار           

  ).>P 001/0(دانند  يمعمولي برابر م
 

 

    بحث  

از آنجايي كه در كشور ما شـيوع ايـن       
نوع سيگار و نگرش به آن ارزيابي نـشده          

 اين مطالعه انجام گرفـت و نتـايج آن       ،بود
به مصرف سيگار   تمايل  دهد كه     نشان مي 

ملايم در سطح جامعه وجـود دارد و ايـن          
هاي سـيگاري بـه صـورت         حالت در خانم  

در مقايسه  . شود  ديده مي داري بيشتر     معني
اين وضعيت با مطالعـات خـارجي شـرايط         

  ]. 4-6[خورد  مشابهي به چشم مي
ــه    ــيگاري در جامع ــراد س ــرش اف نگ

     ً     كـاملا    سبكموردمطالعه نسبت به سيگار     
پندارنـد    باشـد و ايـن افـراد مـي          مثبت مي 

 اين موضوع   .ضررتر است   سيگار ملايم كم  

در باشـد كـه       دهنده اين مطلب مـي      نشان
 ،مشابه كـشورهاي غربـي    هاي اخير،     الس

شرايط مناسـبي بـراي روي آوردن افـراد         
  شـده  سيگاري بـه سـيگار لايـت فـراهم          

  ].8، 7[است 
       تار و      كم                             درك نادرست از لغات سبك،      

                   ها نفر از افراد                                  بسيار سبك هرساله ميليون   
                                           را در سراســر دنيــا بــه مــصرف ايــن     

        بـودن،           خطرتـر                                 محصولات بـا تـصور كـم      
                       طبق يك مطالعه انجام       ].  9 [     دهد             سوق مي 

ــا،  ــده در آمريك ــيگاري،   %   46                   ش ــراد س                   اف
  %   15               سيگار سبك و      %   39                سيگار معمولي،   

  ]  2 [        كننـد                                    سيگار بسيار سبك مصرف مـي     
    54             دهنده مصرف                                توجه به اين آمار نشان     (

                                      درصدي سيگارهاي سبك و بسيار سـبك       
    ).    باشد    مي

                    دهـد كـه زنـان                          ها نـشان مـي             بررسي
       گارهاي                                    نــسبت بــه مــردان بيــشتر از ســي

                       در انگلـيس ايـن       .      كننـد                     سبك استفاده مي  
   در   %   50                              در زنان در مقايـسه بـا          %   58      آمار  

                            با توجه به يك بررسي بر        .     باشد             مردان مي 
                              زن كــه ســيگارهاي ســبك،      780    روي 

          حـدود    ،       كردنـد                  تار مصرف مي      كم          ملايم يا   
                                       باور داشتند كه اين سيگارها صـدمه         %   40

            در افـراد     .                           به بدن خواهنـد رسـاند            كمتري  
ــالا ــان در   64         ســال،   55  ي      ب                       درصــد از زن

                                از مردان در همـين سـن،        %   48            مقايسه با   
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     229               و همكاران                 دكتر غلامرضا حيدري  

  

             كننـد كـه                                   سيگارهاي سبك مـصرف مـي     
ــامل   ــشتر ش ــت و Silkcut                بي                  ، مارلبرولاي

     ].   11     ،  10 [      باشد        لايت مي     كمل
                  ها باور دارنـد                              به طور متوسط سيگاري   

             منجـر بـه                      سيگارهاي ملايـم          مصرف      كه  
         سيگارهاي       مصرف               درصدي و      25      كاهش  

         درصدي    33      كاهش            منجر به            ار سبك      بسي
      ايــن    ].   12 [       شــوند       مــي                 در خطــر ســلامتي 

                                           مطلــب تمايــل آنهــا را نــسبت بــه تــرك 
    ].  13 [    دهد     مي      كاهش

                               ساله بـر روي سـيگارهاي         50       بررسي  
              بر سـلامت      ها                                 كم تار و سبك و اثرات آن      

                  هيچ نوع فوائـد    كه       دهد                     عمومي نشان مي  
                      كننـدگان سـيگارهاي                         بهداشتي در مصرف  

              بـه عبـارت      .                ار وجود ندارد                 سبك و بدون ت   
                                          ديگر خطر سرطان ريه، حمـلات قلبـي و         

                                 هـاي وابـسته بـه دخانيـات                          ساير بيمـاري  
  .       باشــد                                   هماننــد ســيگارهاي معمــولي مــي
           هـا بـا                                          شواهدي وجود دارد كـه سـيگاري      

ــيگارها را     ــن س ــشتري دود اي ــدت بي                                          ش
   1                                كنند و از طرف ديگـر هـر                        استنشاق مي 

ــي ــر          ميل ــار و ه ــاهش در ت ــرم ك    0 /  96                              گ
                                   گرم كاهش در نيكـوتين كـه توسـط             ميلي

             شود به طور                  اعلام مي   ،    گيري                 ماشين اندازه 
                    سـيگار در روز      2 /  31                       متوسط بـا افـزايش      

                            بنابراين تفاوتي در سطح مواد   .          همراه است
                                         خطرناك نسبت بـه سـيگارهاي معمـولي        

    ].  15  ،   14 [                ايجاد نخواهد شد 
                      هاي سازنده از نوعي                       همچنين كارخانه 

      ارهاي                                فيلتــر مخــصوص در ســاخت ســيگ
ــي  ــتفاده م ــبك اس ــاوي                         س ــه ح ــد ك                     كنن

                  باشـد كـه دود                                هاي بسيار ريـز مـي              سوراخ
                   سازد و زماني كه                                    سيگار را با هوا رقيق مي     

                                       اين سيگارها توسط ماشين سيگاركشيدن      
                          د، به طور نادرست مقـدار    ن  شو               استنشاق مي 

ــدازه   ــر ان ــار را كمت ــوتين و ت ــري                                         نيك        گي
               ها از وجـود                          بسياري از سيگاري    .       نمايند        مي
           اطلاعنــد و                       هــا در فيلتــر بــي           ن ســوراخ    ايــ

ــشيدن  ــان سيگارك ــابراين در زم ــن  ،                                  بن         اي
                                         هـا را بـا انگــشتان يـا لبـان خــود              سـوراخ 

                                         پوشانند كه باعـث تبـديل سـيگارهاي              مي
  .      شـود                                         سبك به يك سـيگار معمـولي مـي        

                   بـرخلاف ماشـين           ً                       مضافاً بر اين كه افـراد،     
                                          سيگاركشيدن، هوس نيكوتين دارنـد و در       

      تـري                     تـر و سـريع                     هـاي عميـق                نتيجه پك 
                                              زنند يا تعـداد بيـشتري سـيگار در روز                مي

                                            براي رسيدن بـه سـطح كـافي نيكـوتين          
ــراد نگــران    .       كــشند      مــي ــابراين اگــر اف                                   بن

                                             سلامتي خود هـستند تنهـا يـك راه حـل           
               زيــرا هــيچ  . »             تــرك ســيگار «  :            وجــود دارد

                                             تفاوتي از نظر سلامتي بين هـيچ يـك از          
     ].   16-  18 [                       انواع سيگار وجود ندارد 

 مطالعه سن شروع مصرف سيگار      در اين 
 سـالگي بـه   20در حدود نيمي از افراد تا سن   

بـا مطالعـه طـرح            ً  تقريبا   دست آمده است كه     
 25تـا   % 60سلامت و بيماري كه حـدود       

  ].19[ همخواني دارد ،باشد سالگي مي

 1383ل  توزيع فراواني نسبي سطح تحصيلات افراد سيگاري شهر تهران بر حسب نوع سيگار مصرفي روزانه سيگار در سا-2جدول 

 طعم سيگار 

 
 تحصيلات

 معمولي

 )درصد(تعداد 

 ملايم

 )درصد(تعداد 

 هردو

 )درصد(تعداد 

  جمع
 )درصد(تعداد 

 )%100( 1295 )%1/18( 234 )%5/39( 512 )%4/42( 549 كمتر از ديپلم

 )%100( 876 )%2/17( 151 )%4/51( 450 )%4/31( 275 ديپلم

 )%100( 525 )%5/10( 55  )%6/64 (339 )%0/25( 131  بالاتر از ديپلم

 )%100( 2696 )%3/16( 440 )%3/48( 1301 )%4/35( 955 جمع
001/0 P< 
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دهد كه در     نتايج اين مطالعه نشان مي    
هاي كنترل دخانيات به ارتقا       اجراي برنامه 

 ي جامعــه و افــراد ســيگارســطح آگــاهي
نـشده  توجـه كـافي     درباره سيگار ملايـم     

و اين مهم نياز به توجه بيـشتري در         است  
  .آينده دارد

در بررسي نگرش افـراد سـيگاري در        
  مورد سيگار ملايم نتايج اين مطالعه نشان      

دهـد كـه حـدود نيمـي از ايـن افـراد               مي
معتقدند كه سه سيگار لايت به اندازه يك        

 مقدار ماده سمي قطران و      ،ليسيگار معمو 
نيكوتين دارد و اين در حالي است كه تنها         

 درصد اين افراد ايـن مقـادير را برابـر           21
ــي ــد م  ــ. دانن ــاره آگ ــين درب هي از اهمچن

% 43 ،ســــبكمــــضرات ســــيگارهاي 

اعتقـاد  مطالعـه   كننـدگان در ايـن        شركت
 كــه مــصرف ســيگار ملايــم    داشــتند
 موفق  باشد و در آنهايي كه      مي  تر    بهداشتي

تـري    روش سـالم ،اند به ترك سيگار نشده 
اين نكته به   . باشد  براي مصرف سيگار مي   

باور غلط افراد سـيگاري در مـورد سـيگار          
  .لايت اشاره دارد

در مقايسه سطح تحصيلات و مصرف      
سيگارهاي خارجي و ملايم ايـن مطالعـه        

ســطح كــه دهــد در افــرادي  نــشان مــي
%) 57(تحصيلات بـالاتر از ديـپلم دارنـد         

شيوع مصرف ايـن نـوع سـيگارها بـالاتر          
توانـد ناشـي از       باشد كه ايـن نيـز مـي         مي

نگرش غلط براي مصرف سيگار ملايم در      
  .اين قشر از افراد جامعه باشد

هاي بيشتر    البته براي بررسي و تحليل    
  .باشد نياز به مطالعات تكميلي ديگر مي

از آنجايي كه مصرف سيگار ملايم رو       
 بـاور افـراد سـيگاري       به افزايش اسـت و    

جهت مصرف و كم ضرر بودن آن صحيح        
 بايستي جهت ارتقاء سطح آگـاهي       ،نيست

هـاي     در اين رابطه برنامـه     ،افراد سيگاري 
  . آموزشي مناسب اجرا نمود

             سپاسگزاري
      هـاي                   از معاونـت    ،                   محققين اين مطالعه  

      هـاي                                        بهداشت و رابطين بهداشت دانشگاه    
      ايران                                    علوم پزشكي تهران، شهيدبهشتي و      

ــل    ــا را در مراح ــه م ــي ك ــه عزيزان                                              و كلي
            اند، تـشكر                                 مختلف اين مطالعه ياري نموده  

    .       نمايند    مي
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     231               و همكاران                 دكتر غلامرضا حيدري  
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